

数年如一日学二胡

盲人小伙如愿考上大学



□记者 邢晓蕊 文/图

自幼双目失明,数年如一日执着学二胡,盲人小伙吴为今年如愿考上了北京联合大学。听闻消息,市二胡协会的老师们都为他高兴。8月19日上午,市二胡协会会长卢合把老师们的5500元爱心捐款送到吴为手中,助其圆梦大学。

从小双目失明 一把二胡点亮梦想

当天上午,在市二胡协会,20岁的吴为安静地坐着,小伙子长得白白净净,说话有条有理。

一拉起二胡,吴为像变了一个人一样,神情沉醉,全心投入,串串音符从他的手中欢快地流出,他的身体随着或高昂或低沉的旋律有节奏地摆动着。

“一拉起二胡,我就感觉很兴奋,很享受。”一曲结束,吴为有些腼腆地说。

吴为的妈妈彭晓惠说,吴为是早

产儿,因为吸氧过度造成双眼残疾。7岁时,她把儿子送到许昌市特殊教育学校学习,自己在学校附近租房陪读。彭晓惠和丈夫都在平煤神马集团工作,夫妻俩对孩子的教育倾尽全力。

发现儿子喜欢音乐,夫妻俩就鼓励孩子学葫芦丝,但是吴为并不是很喜欢。11岁那年,一个偶然的机会,吴为接触到二胡,一下子迷上了这门乐器。夫妻俩为孩子购买了二胡,还为他找来专业老师授课。

一把二胡,为吴为的世界带去了一束光,也点亮了他的梦想。“我希望自己学好二胡,考上大学,将来成为专业的演奏家。”小小年纪的吴为,心中有了大大的梦想。

勤奋好学 如愿考上大学

吴为说,初学二胡时自己也吃了不少苦,因为看不见,学得很艰难。“看不到乐谱,也看不到老师示范,只能用耳朵听,硬背下来。”他说。

每次上课,他都需要家长陪同。

“妈妈用录音笔把老师演奏的曲子记录下来,回家后我再一遍遍地听,一遍遍地练。”有时,爸爸会给他读谱,帮助他学习。

“上帝为你关闭了一扇门,也一定为你打开一扇窗。”卢合说,吴为视障,但听觉敏锐、乐感很好,并且有超强的模仿力,显露出自己在二胡方面的天赋。一首简单的曲子,他练习几遍就会了。稍有难度的曲子,他经过练习,也能拉得像模像样。

2014年,吴为夺得河南省视障学生才艺大赛中学组一等奖。此后,他多次在国家、省、市大赛上斩获奖项。2019年8月,他获得第四届“敦煌杯”中国二胡演奏比赛非职业组铜奖;2021年6月,获得由中国少儿艺术团、华音网主办的2021第二届“华音杯”艺术大赛二胡成年组“特金奖”。

“除了天分,最主要的是他非常勤奋。”卢合说,每学一首曲子,吴为都要反复练习,几十遍上百遍地练。但是,这个孩子从来没叫过苦,也没有产生过放弃的念头。除了在校学习文化课的时间,他课余时间大都用来练习二胡。周末,有时他一天要练习六七个小时。数年坚持不辍,他付出了比常人更多的心血和汗水,终于考上大学,一步步靠近了梦想。

心存感恩 将来也要奉献社会

“我非常感谢老师们对我的关心和帮助,正是因为有卢合老师、刘海老师、王欢亚老师无私的教导和付出,才有了我今天的成绩。”8月14日,接到北京联合大学的录取通知书后,吴为第一时间把这个好消息告诉了市二胡协会的老师们,并向老师们表达了衷心感谢。

吴为说,他小学毕业后到郑州市盲聋哑学校上学。2015年2月的一

天,市二胡协会秘书长刘海在路上遇到他,了解到他的情况后,便开始了关爱行动。他把吴为带到市二胡协会,免其会费,使他成为年龄最小的会员。

“吴为立志求学、勇敢逐梦的精神打动了我们,我们给他找最好的老师,针对盲人的特点和他在基本功方面存在的问题,量体裁衣,制定教案,义务指导他学习,提升他的演奏水平。”刘海说,老师们爱心满满,都把吴为当成自家孩子看待。

彭晓惠说,老师们每次给吴为上,都是手把手地教。“为了练好二胡,老师握着他的手一个音一个音地讲解,费尽了苦心。”彭晓惠感动地说。

“吴为考上大学,他的父母也付出了很多。”卢合说,吴为的父亲是一名煤矿工人,患有椎间盘突出;他母亲患骨肿瘤做过手术,如今行走困难。吴为的妹妹今年考上了高中,夫妻俩为供两个孩子上学经常入不敷出。

8月14日,为帮助吴为圆梦大学,市二胡协会在会员群中发出了为吴为捐款的倡议,激发起大家奉献爱心的热潮。“我们的捐款时间原定8月25日结束,仅仅一天时间大家就为吴为捐了5000多元钱,吴为的母亲说学费已经够了,说啥不让大家再捐了。”卢合说,捐款一天时间便截止了,应吴为家长的要求,他把一些爱心人士人士的捐款退回了。

8月19日上午,卢合把大家的5500元爱心捐款交到了吴为手中,鼓励他进入大学后好好学习,在专业领域做出一番成绩,实现自己的人生理想。

“谢谢老师们!我进入大学后,一定发愤图强,继续奋斗,学好专业,力争将来学业有成,为社会奉献一分力量,不辜负老师和所有热心人对我的关心和期望。”吴为发自内心的说。



张俊龙展示并蒂莲

□记者 李霞 文/图

本报讯 并蒂莲自古以来都寓意吉祥、喜庆,自古以来,文学作品中是爱情或手足情深的象征。“一湖碧水

映天蓝,万亩芙蓉掩绿潭。并蒂双开唯独艳,荷花朵朵已羞惭。”正是描写的花中珍品“并蒂莲”。日前,我市一对“爱荷”恋人培育出一枝罕见并蒂莲后,将并蒂莲从打骨朵到盛开的美

一对恋人养出并蒂莲

景拍成视频发到网上,引发广泛关注。

今年24岁的张俊龙家住新华区西市场街道优胜街社区。4年前,他经人介绍与女友李晓玲相识,因女友爱好画画,尤其喜欢画荷花,他便在郊区租了一片土地,专门为女友种下了一片美丽的荷塘。

张俊龙的荷塘位于叶县任店镇秋河村,8月19日上午,走进荷塘,发现这支并蒂荷花已开过,只剩下一对“连体”莲蓬在风中轻轻摇曳。

“它开得可会挑时候,14日七夕那天早上开第一朵花,第二天两朵花都开了……”张俊龙说,这支并蒂莲品种为“墨红”,在并蒂莲开花的那段时间,他与女友每天早上6点多就起床拍照、拍视频并发到网上,获得众多网友点赞,也吸引不少市民专程前来欣赏。

在男友的影响下,李晓玲渐渐喜欢上了种荷养荷。今年,她与男友吃住在荷塘,在这里种了近两万盆盆栽荷花。“没想到居然种出了并蒂莲,这也是我们共同种出的爱情花,感觉很幸运。”她满脸幸福地说。

“并蒂莲是植物基因突变,天然形成的,非常罕见,而且不能复制和遗传,也就是说,不能利用它的藕节或者它所结的莲子繁育并蒂莲。”据市园林绿化中心科研所园林工程师汪云介绍,并蒂莲属莲花科,因一枝花柄上生成两个花蒂,并开两朵花,结一对莲蓬,所以被称为并蒂莲。它完全是荷花生长过程中随机产生的,系荷花中的“珍品”,植物中的“双胞胎”,其出生概率仅为十几万分之一,不一定什么时候能看到它,所以尤为珍贵。